



孟建柱昨日在北京主持召開中央政法委員會第九次全體會議。

香港文匯報訊 據人民網報道，中共中央政治局委員、中央政法書記孟建柱昨日在中央政法委員會第九次全體會議上強調，要深入學習貫徹習近平總書記

# 孟建柱：反腐不論職務高低一查到底

在中央紀委三次全會上重要講話和中央紀委三次全會精神，以最堅決的意志、最堅決的行動掃除政法領域的腐敗現象，以反腐敗的實際成效取信於民。

## 政法腐敗不姑息

孟建柱指出，各級政法機關要清醒認識政法領域存在的正風和腐敗現象，充分認識加強黨風廉政建設和反腐敗鬥爭的重要性、緊迫性，以零容忍態度，旗幟鮮明反對腐敗。

一是中央政法單位要公開設立舉報網站，第一時間受理符合要求的網絡舉報，鼓勵、支持社會各界和人民群众通過上網、來信等方式，舉報司法腐敗問題。

二是加大對政法系統違法違紀和腐敗問題的查處力度，不管涉及什麼人，不論職務高低，都要一查到底，發現一起查處一起，決不姑息遷就。

三是加大公開力度，對查處的違法違紀和腐敗案件，要第一時間對外公佈。

## 確保幹警守紀律

孟建柱強調，反對腐敗既要抓大、也要抓小，要充分利用第二批黨的群眾路線教育實踐活動契機，強化問題導向，下大氣力解決好人民群眾反映強烈的不正之風。要嚴格執行中央八項規定和各項禁令，真正使禁令成為誰都不敢碰的帶電的「高壓線」。要嚴肅政治、組織紀律，確保廣大幹警自覺做到講黨性、懂規矩、守紀律。

## 15省去年逾200廳官被查

另據中社報道，中國15省已交的2013年反腐「成績單」顯示，至少有200餘名廳級以上官員被查，據《法制晚報》24日稱，查處廳官數量創11年來之最。15份「成績單」中可看到，明確列出受處分廳級官員人數的12省中，廣東最多，為38人；河南、山西均為26人；重慶為24人。

國家行政學院教授汪玉凱認為，2013年中國反腐力度大，成效好，是和中央紀委全會工作提出「保持反腐高壓態勢」、「不設限制的反腐」等思路有關。他說，2014年反腐力度只會更大。

# 對外投資渠道拓寬 將出資產申報新規

# 外管局：居民跟海外華人交易須申報

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家外匯管理局國際收支司司長管濤24日在京表示，未來隨着資本賬戶的不斷開放和個人對外投資渠道不斷拓寬，中國將出台個人資產申報的相關新規定。若海外華僑和中國境內的居民發生交易，必須進行申報。當前的操作方式為，由與海外華僑發生交易的中國居民一方進行申報。在中國境內非中國居民暫時沒有進行申報的要求。



外管局國際收支司司長管濤出席國務院新聞辦去年外匯收支發佈會。

## 非中國居民將負申報義務

2013年11月，國務院總理李克強簽署國務院第642號令，公佈《國務院關於修改〈國際收支統計申報辦法〉決定》，自2014年1月1日起施行。這是近20年來，中國對國際收支統計申報所做的一次重要修改。新規定明確，不僅中國居民要進行申報，非中國居民也負有申報義務，從而引起關注。

對於中國居民個人的申報，管濤在2013年國際收支數據有關情況的新聞發佈會上指出，新規定申報的主體從機構擴大到個人，是適應了形勢發展的需要。以前中國對個人持有使用外匯有嚴格的限制，因此在1995年首次制定國際收支統計申報辦法的時候，沒有寫入相關規定。而現在個人持有使用外匯逐步放寬，近幾年還引入了合格境內機構投資者制度，由合格機構的托管銀行向外匯局申報，而不是個人直接向外匯局申報。

管濤認為在可預見的未來，隨着資本賬戶不斷開放，個人對外投資渠道不斷拓寬，對於個人這方面的申報亦有客觀需要。具體怎麼做，要等具體辦法的出台。

管濤還表示，上述新規定出以後，部分海外華僑對於其海外資產是不是也要向中國當局申報的問題產生一定的

誤解。海外的華僑華人從統計概念上經濟利益中心在海外，所以就屬於非中國居民。因此這些海外華人華僑持有的海外資產是由非居民和非居民交易形成的，所以按照國際收支統計概念不屬於統計範圍，不用申報。

對於中國要求本國居民申報海外資產，管濤指出，「這是上位法，《中華人民共和國統計法》明確規定的，也是國際上的慣例」。申報數據只能用於國際收支統計，國家外匯管理局對申報數據嚴格保密。

## 可防貪官將資產轉移海外

商務部國際貿易經濟合作研究院院長霍建國認為，中國目前資產不明的狀況比較嚴重，這一規定在對資金流動監測準備；同時也是依據國際慣例，將中國居民的海外金融資產及負債納入統計，完善統計口徑。

業內人士認為，隨着中國居民在海外持有資產增多、中國企業在海外經濟活動的增加，將海外部分納入國際收支統計之中，是一個非常自然的過程。未來隨着新規的實行，中國宏觀統計口徑可能從GDP轉向GNP；同時可以防止貪官將資產轉移至海外，防止國有企業資產流失，加強全球徵稅的執法。這也表明中國經濟逐漸轉向外向性發展。



管濤表示，美國退出QE，中國對可能產生的衝擊有承受能力。圖為銀行職員在處理人民幣及美元鈔票。

## 中國能承受美退出QE衝擊

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）中國國家外匯管理局國際收支司司長管濤昨日表示，美國退出QE（量化寬鬆政策）對中國資本流入的影響還不明顯，中國對其可能產生的衝擊有承受能力，但挑戰不容忽視。中國的資本流入壓力仍然很大，國際收支平衡基礎還不穩固；同時資金波動有可能加大，人民幣雙向波動可能成為新的常態。

「2014年貿易和投資仍然會保持比較大的順差，這是一個基準情形。」管濤指出，順差基礎上仍然會發生一定的波動，所謂發生波動就是有可能導致流入更多資金；但若國際金融動盪，包括美聯儲貨幣政策走向和新興市場在此過程中的反應，仍有可能帶來資金流出的壓力。

## 有利緩解人幣升值壓力

管濤認為，若退出QE過程中資金部分回流發達國家，將有利於緩解人幣升值壓力。

管濤說，為應對流入的壓力，首先要加強對跨境資金的流入和流出雙向風險的監測，準備好預案、準備好工具，還要探索用更多的市場化的工具，針對可能流入的或者流出的風險進行及時的調控。

他並指出，去年人民幣雖然有升值壓力，但是並沒有明顯的升值預期，這是在並行的人民幣價格顯示人民幣匯率是貶值方向的，這就刺激了遠期的結匯。而在監管層面，管濤稱，三中全會已經非常明確要加快實現人民幣資本項目可兌換，同時要建立健全宏觀審慎管理框架下的外債和資本流動管理體系，這說明了資本賬戶要向開放的方向邁進。「但是開放並不意味着不管，而是用更加市場化的手段進行管理。」

## 移民財產分次匯出要求撤銷

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）中國對資本項下的外匯管理進一步鬆綁。國家外匯管理局昨日發佈通知，對包括對外債權、境內企業境外放款和利潤匯出、個人財產轉移等七方面的資本項目外匯管理進行簡化和調整。通知自2014年2月10日起實施。通知並稱，取消移民財產轉移分次匯出等要求。市場人士認為，此次調整涉及面廣、指向性強、且初步涉及敏感項目，顯示資本項開放步伐正明顯加快。

國家外匯管理局發佈「進一步改進和調整資本項目外匯管理政策的通知」，簡化融資租賃類對外債權

外匯管理，放寬境內企業境外放款管理。

通知稱，將進一步放寬境內機構境外直接投資前期費用管理，境外直接投資前期費用累計匯出額不超過300萬美元，且不超過中方投資總額15%的，境內機構可憑營業執照和組織機構代碼證向所在地外匯局辦理前期費用登記。

通知並稱，將簡化個人財產轉移付匯管理，取消財產轉移總金額超過等值人民幣50萬元報國家外匯管理局備案的要求，並取消移民財產轉移分次匯出等要求。通知還要求改進證券公司《證券業務外匯經營許可證》管理。

# 人社部研漸進式延遲退休



李忠。網上圖片

香港文匯報訊（記者 江鑫 北京報道）人力資源和社會保障部新聞發言人李忠24日在北京表示，2013全年實現城鎮新增就業1,310萬人，城鎮登記失業率保持在4.1%左右的較低水平，四季度末略升至4.05%。另外，人社部下一步將研究漸進式延遲退休年齡政策，並深化

養老保險頂層設計研究。李忠表示，據有關研究機構的專家預測，到2020年老年人口將達到2.55億，2033年突破4億，2050年達到4.83億，延遲退休年齡是適應人口預期壽命增長的需要，也是應對人口老齡化的必然選擇。

李忠認為，延遲退休是開發人力資源特別是老年人力資源的重要途徑。從2012年起，中國勞動力資源總量開始出現下降，這也預示着中國勞動力無限供給的時代將要結束，所以必須研究如何更加充分地利用勞動力資源的問題。

## 近兩月補發民工欠薪 108億

「許多專業技術崗位，50、60歲也正是經驗豐富、技藝純熟的階段，這種高端人力資源替代彈性是比較低，如果這部分人過早退休，是對人力資本的巨大浪費。」李忠表示，雖然中國也存在就業壓力的問題，但是局部的勞動力不足已經在一定程度上顯現。「當然這項工作涉及方方面面，我們也將在黨中央、國務院的統一部署下，認真收集整理各方面的意見，在逐步取得共識的基礎上適時提出我們的意見和建議。」他說。

另據李忠介紹，春節前是農民工欠薪的高發期，為做好今年農民工工資支付工作，從去年11月7日開展專項行動以來，截止到今年1月15日，人社部聯合多個部委共為150.29萬農民工補發了被拖欠的工資和賠償金108.87億元。

# 「藏人不掛國旗遭虐殺」是造謠

香港文匯報訊 據中社報道，法國資深記者馬克西姆·維瓦斯近日發出一封關於「西藏問題」的公開信，引起法國及中國新聞界關注。他指出，美國徵集簽名網站AVAAZ發起所謂「藏人不掛中國國旗就會遭虐待或殺害」是欺騙宣傳。

維瓦斯的公開信開門見山指出，「這一徵集簽名活動的目的，無非是再誘發一場導致藏人死亡的衝突。」公開信寫道：「你們的文章建立在未經核實的老道和純粹的謊言之上；西藏是『一個被壓迫的古老地區』。我作為無神論者，曾經在西藏對隨處可見的藏傳佛教寺廟和滿大街的僧侶感到異常驚訝（在我們這裡絕對不會容忍如此眾多的神父）。」

公開信中指出：「你們寫着：『藏人要面對中國的暴力統治』，這無非是在宣稱西藏不屬於中國（與

所有聯合國會員國的立場相悖）。是你們剛剛批准西藏獨立嗎？你們比達賴喇嘛還敢，連他都說不再要求獨立。你們聲稱『必須團結起來拯救西藏人民』。拯救！西藏人從未像今天一樣生活富足、人口眾多，並且擁有如此長的平均壽命。」

## 「中國有步驟消除西藏語言」屬謊言

「你們聲稱『中國現行政策就是有步驟地消除西藏的語言』。純屬謊言！藏語從未像現在這樣在教學、書寫和交談中被使用。」

「這一徵集簽名是個騙局，是要政治手腕，是惡劣行徑。」

作為資深記者和某新聞網站領導人，維瓦斯已出版十餘部著作，曾獲1997年的羅歇·瓦楊文學獎，於



2007年發表的《人所不知的記者無疆界組織》在法國多次再版。2010年，他赴西藏採訪並出版了《達賴並非如此「禪」》一書。

維瓦斯曾到過西藏，用對西藏的客觀描寫批駁西方關於西藏問題的謊言。

■西藏朝佛的信眾滿街，法國記者斥美國徵集簽名網站發起「藏人不掛中國國旗就會遭虐殺」是欺騙宣傳。

資料圖片

## 粵地方債6,931億 風險可控

香港文匯報訊（記者 李叢書 廣州報道）從去年8月開始，廣東省審計廳對廣東省省本級以及21個地級以上市（含深圳市）、121個縣（市、區）、1,140個鎮的地方政府性債務情況進行了全面審計。日前發佈的結果顯示，截至2013年6月底，省各級政府負有償還責任的債務6,931.64億元，負有擔保責任的債務1,020.85億元，可能承擔一定救助責任的債務2,212.88億元。

從廣東省經濟發展水平、政府性債務的現狀及增長速度以及資產與負債的相互關係看，全省地方政府性債務風險總體可控。在廣東省已支出的政府負有償還責任的債務6,322.15億元中，用於市政建設、交通運輸、土地收儲、農林水利建設、教科文衛、生態建設和環境保護、保障性住房等基礎性、公益性項目的支出5,619.49億元，佔88.89%。

## 兩部委建永久基本農田機制

香港文匯報訊（記者 劉坤坤 北京報道）農業部種植業管理司司長曾衍德昨日透露，農業部正與國土資源部密切合作，制定好劃定永久基本農田的有關工作，下一步要在劃定基本農田的基礎上，建立永久基本農田「劃、管、用」的機制。

曾衍德強調，保障國家糧食安全的根本在耕地，耕地是糧食生產的命根子，農民可以「非農化」，但耕地絕對不能「非農化」。

## 檢察人員禁入夜總會豪辦婚喪

香港文匯報訊 據新華社報道，中國最高人民檢察院近日發佈《檢察人員八小時外行為禁令》，並要求各級檢察機關嚴格遵照執行。

檢察人員八小時外行為禁令包括：一、嚴禁接受案（事）件當事人及其委託人的吃請、財物或者安排的旅遊、健身、娛樂等活動；二、嚴禁到私人會所、夜總會及其他存在營利性陪侍活動的場所參與吃喝玩樂等奢靡、不健康活動；三、嚴禁借婚喪嫁娶、子女升學就業等事宜大操大辦；四、嚴禁利用職務上的便利，將應當由本人或親屬支付的費用，由下屬單位、其他單位或者個人支付、報銷；五、嚴禁用公款吃喝、送禮、旅遊及支付非公務活動費用；六、嚴禁公車私用、警車他用，違規將公車、警車停放在餐飲、休閒娛樂場所及旅遊景區；七、嚴禁參與賭博、色情性質的活動；八、嚴禁要挾權、逞霸道及其他與檢察人員身份不符的言行。